

# 奋进新征程 建功新时代

## 为黄河流域高质量发展增添“金融力量”

### ——聊城银保监分局引导辖区银行保险机构服务黄河国家战略综述



东阿农商行“红马甲”金融服务队深入田间查看麦情。■ 张璋

#### ■ 曹天伟 崔蒙蒙

几千年来,滚滚黄河水哺育了沿岸亿万儿女。如今,随着黄河流域生态保护和高质量发展战略实施,黄河更是成为沿岸群众的“幸福之河”。

聊城银保监分局认真贯彻落实习近平总书记关于扎实推动黄河流域生态保护和高质量发展的重要讲话精神,坚持“地处黄河下游、工作力争上游”,明确“服务支持实体经济、绿色金融”四大工作重点,指导辖区银行保险机构立足我市区位、产业、文化优势,加大金融服务工作力度,为黄河流域生态保护和高质量发展增添“金融亮色”。

#### 助力转型 为聊城大地“添绿色”

初夏的东阿,阳光明媚,水清天蓝。黄河北岸,水鸟飞舞,满目葱茏。如诗美景的背后,是东阿县坚定不移走生态优先、绿色发展之路的自觉行动,也离不开各级金融部门注入的“资金活水”。进入2022年,东阿农商行主动对接生态环境、农业农村、工信等部门,配合做好辖区“一区三园”企业走访摸排,做好高耗能、高污染企业存量授信压缩退出和资产保全,同时为项目整改、产业升级转型企业提供新增授信支持。截至目前,累计投放助推产业转型升级贷款46518万元。

聊城银保监分局指导辖区银行保险机构聚焦“推进黄河下游绿色生态廊道建设、推进黄河下游环境污染综合治理”两大工作重点,主动对接省、市“十四五”生态环境保护有关规划,重点支持东阿、阳谷等沿黄流域重点区域生态修复工程;落实“有扶有控”的差别化授信政策,优先支持绿色项目发展,严控新增“两高一剩”项目融资。截至3月末,

辖区银行机构共支持有关项目7个,投入资金总额142584.5万元;累计开展环境类业务13笔,提供风险保障650.4万元。

阳谷农商行大力推进黄河故道区域生态修复、引黄泥沙治理工程,主动对接黄河泥沙治理资金需求,为阳谷县某环保公司提供低利率“复工复产贷”,发放贷款100万元;积极推动金堤生态绿化,为金堤苗木种植公司发放贷款100万元,助力滩区环境综合治理。中国银行聊城分行大力支持城镇污水处理工程,提升县城环境治理水平。为阳谷县人居环境(城镇、农村生活污水治理及基础配套工程)项目批复4.57亿元,目前已与农行筹组银团贷款并签订银团合同,近期可实现贷款投放。

聚焦“助力产业转型升级、推进科技自立自强、助推能源供应保障和优化调整、服务聊城城市规划发展”四大工作重点,聊城银保监分局指导辖区银行保险机构加大信贷支持力度。截至3月末,辖区共支持相关项目65个,投入总金额约60亿元。

#### 服务大局 为持久发展增后劲

俯瞰中国的江河版图,南水北调工程已然成为北方许多城市的供水安全生命线、经济发展保障线和生态恢复水脉线。在服务地方经济社会发展中,农发行聊城市分行积极支持南水北调配套工程建设,累计投放12.3亿元重大水利建设贷款,用于支持冠县、莘县、阳谷、茌平、高唐南水北调东线一期工程续建配套工程项目,有效改善了城区供水矛盾、区域环境状况。

打造黄河长久安澜示范带,必须精打细算用好水资源,从严从细管好水资源,确保水安全有效保障、水资源高效利用、水生态明显改善。聊城银保监分局督促辖区银行机构重点支持黄河流域及全市水利薄弱环节

治理,指导财险公司加大农险承保服务力度,强化风险减量管理,健全灾害事前预警、事中响应、事后减损的全链条服务体系,共建共保黄河长治久安。截至3月末,辖区银行机构共支持有关项目9个,投入资金总额204907万元,较年初增加23300万元;支持辖区保险机构稳步推动农险发展,全力做好冬小麦承保工作,累计承保小麦完全成本保险565.19万亩,提供风险保障53.69亿元。

华夏银行聊城分行支持市级重点项目——东阿至东平黄河公路大桥项目,总融资金额8.15亿元,由农业银行牵头与华夏银行、交通银行共同组建银团,目前已发放7.5亿元。太平洋财险聊城中支加大农险承保力度,强化科技赋能作用发挥,实行10%的承保户数和20%的承保亩数逐村抽验,对种植大户及种植面积超过1000亩的保单进行无人机巡检,切实做好农险服务。截至3月末,共使用无人机巡检100余次,面积近40万亩。

#### 支持“两创” 为文旅发展添活力

如何健全完善黄河文化保护传承机制,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,是黄河沿线各省市面临的一张时代考卷。

聊城银保监分局引导辖区银行保险机构深挖保护弘扬黄河文化的市场机遇和金融需求,围绕“一轴两带、九大组团”全省黄河文化旅游战略布局,立足聊城实际,加大对重点项目的支持力度。截至3月末,聊城辖区共支持相关项目3个,项目投入资金总额30000万元。农业银行聊城分行积极跟进黄河故道、金堤河航道等黄河故道生态旅游廊道建设,黄河(聊城)文化博物馆建设,营销提供智慧景区等场景金融服务。目前,信贷政策重点支持4A级及以上景区建设,正在积极对接阳谷景阳冈、狮子楼景区扩建等项目。威海银行聊城

分行向聊城市旅游发展集团股份有限公司下属聊城江北水城建设管理有限公司及城市水上古城置业有限公司共发放流动资金贷款1亿元,助力东昌湖景区打造5A级景区,推动生态环境提升。阳光产险聊城中支积极开展旅游意外险、旅行责任险等险种,主动对接有关文旅部门,加大业务拓展力度,进一步扩大旅游保险覆盖面,为文旅行业提供事前风险预防、事中风险控制、事后理赔服务等综合性保险保障机制,承保旅游意外险57单,保险金额1.13亿元。

同时,聊城银保监分局着眼于打造黄河安居乐业新家园,引导辖区银行保险机构加大乡村振兴领域金融供给力度,持续深化沿黄流域服务网格建设,持续创新推广“富农贷”“宜居贷”“乡村振兴贷”等系列产品,进一步加大涉农贷款投放力度,为乡村振兴、巩固拓展脱贫攻坚成果、民生事业发展贡献力量。截至3月末,辖区共支持相关项目84个,项目投入资金总额527042.7万元,较年初增加135433.9万元。邮储银行聊城市分行围绕“一县一品”,推进区域特色产业开发,定期开展乡村振兴行业大讲堂活动。针对莘县蔬菜种植户发放贷款9500余万元,冠县大蒜种植户发放贷款3650万元,肉羊养殖户发放贷款3000万元,向临清轴承行业发放贷款1.15亿元。农发行聊城市分行支持医养健康发展,审批阳谷伏城医养结合大健康产业园项目一期工程贷款5.65亿元。聊城润景养老服务有限公司水岸和源康项目贷款5亿元,着力提高养老服务金融供给能力,助力打造多层次、多样化的养老服务体系。兴业银行聊城分行将线上融资产品与乡村振兴战略深度融合,助力乡村振兴发展,上线“合同贷”“快押贷”“e票贷”等线上融资产品,累计实现线上贷款产品支持涉农企业20余家,提供贷款6100万元。

## 工商银行聊城分行 打造实体经济“加油站”

本报讯(曹天伟)5月25日,笔者从工商银行聊城分行了解到,该行聚焦市委、市政府重大战略,主动加强与各级政府和相关企业的深度对接,加大对实体经济的信贷支持力度,在金融支持地方经济高质量发展中走在前、作表率。今年一季度末,公司贷款余额183.1亿元,较年初增长5.6亿元,还原核销后贷款增量10.6亿元。

该行优先支持新旧动能转换、先进制造业、民营企业等领域,积极投入信贷资源,助力制造业强市建设。2022年一季度末,制造业贷款余额120.9亿元,占全部贷款余额的近70%,还原核销后贷款增量2.7亿元。通过票据融资方式,帮助企业拓宽融资渠道。2022年一季度,该行累计办

理票据贴现45.8亿元,同比增加33.6亿元,再创历史新高,同时为90%以上企业执行优惠贴现利率,积极让利实体经济,帮助企业降低融资成本。

黄河滩区是国家确定的扶贫攻坚、乡村振兴的重点区域,也是实现黄河流域高质量发展的重点领域。工行聊城分行把服务乡村振兴放在重中之重的位置,加大对现代农业、乡村基础设施建设、乡村小微企业、农户等重点领域客户的信贷支持力度。今年一季度末,涉农贷款较年初增加6.8亿元,其中普惠型涉农贷款较年初增加3.1亿元。一季度落地全省首笔土地托管农担贷,截至目前,向高唐县建村种植专业合作社等8个合作社投放140余万元,拓展了服务乡村振兴的新通道。

## 泰山保险聊城中心支公司 全力帮助群众防灾减损

本报讯(曹天伟)目前,我市小麦陆续进入扬花灌浆期,面临条锈病、赤霉病、倒伏、干旱、涝灾等多重灾害风险。泰山保险聊城中支分析历年小麦种植的灾害理赔情况,指导广大农户做好小麦后期的灾害预防工作,最大限度帮助群众减少损失。

泰山保险聊城中支在帮助农户防灾减损方面做好全面准备,制定了防灾预案,明确防灾防损职责,规范防灾防损工作流程,保障相关工作有条不紊进行。泰山保险聊城中支

组织宣传队深入田间地头,加大防灾宣传力度,向农户普及参保理赔知识,教授防灾减损的方式方法。并且与聊城市气象局建立合作关系,通过分析历年小麦种植的灾害理赔情况,指导广大农户做好小麦后期的灾害预防工作,最大限度帮助群众减少损失。特别是在极端天气来临之前,及时把信息传递到乡镇、农户,做到早预防、早准备,力争把损失降到最低。同时,做好查勘理赔培训,简化理赔程序和环节,一旦发生灾害,做到理赔尽赔、理赔快赔,及时补偿农户损失,帮助受灾农户尽快恢复生产。

## 东阿农商银行 “金融活水”助力绿色低碳发展

本报讯(曹天伟)5月25日,笔者从东阿农商银行了解到,该行积极围绕黄河国家战略,加强对产业转型升级、企业科技创新等领域的资金支持力度,为我市打造绿色低碳发展先行区贡献金融力量。

着眼于推动黄河下游企业环保达标升级,东阿农商银行严格执行“五个减量替代”和“四上四压”政策要求,将客户环评风险作为授信、风控重要参考内容,实施“有保有压”差别化信贷政策。主动对接生态环境、农业农村、工信等部门,配合做好对辖区“一区三园”(开发区、高集、大桥、姜楼)企业的走访摸排,对已经关停的高耗能、高污染企业做好存量授信压缩退出和资产保全;对积极开展项目整改、产业升级转型的企业,做好新增信贷支持。今年以来,该行累

计投放助推产业转型升级贷款46518万元,截至3月末,贷款余额159185万元。

在推进企业科技创新方面,该行以“红马甲”金融服务队为特色品牌,重点抓好“深耕三农”服务队建设,将金融知识、信贷产品、温情服务送到沿黄村庄、社区、企事业单位,积极推广“鲁担惠农贷”“中顺贷”“乡村好青年贷”“薪享贷”等政策性贷款产品。依托智慧营销系统,全面推广“无感授信”,构建“无感授信、有感反馈、便捷增信”的信贷服务模式,进一步加大返乡农民工、大学生等人员的金融支持力度,提高其获得信贷便捷性,持续提升客户享受智能化服务的满意度。今年以来,累计投放科技相关贷款200万元,截至3月末,贷款余额2205万元。

## 太平洋产险聊城中心支公司 “保险+期货”模式助力生猪保供

本报讯(曹天伟)当下,农产品市场价格风险一直缺乏有效的对冲手段。面对生猪市场价格波动,以及非洲猪瘟、新冠肺炎疫情等系列产品风险挑战,太平洋产险聊城中心支公司积极丰富农险服务内容,创新推出“保险+期货”服务模式,为生猪稳产保供提供强有力的支持。

今年4月28日,太平洋产险首笔生猪“保险+期货”业务落地,为养殖户提供约160万元的风险保障。该项目由中国太平洋财产保险股份有限公司

与上海东证期货有限公司携手推进,通过市场化手段平抑生猪价格波动,锁定养殖收益,给生猪养殖户带来了新的价格风险分散渠道,在规避价格波动风险、保障收入方面发挥了积极作用。

目前,太平洋产险聊城中心支公司正积极推广生猪“保险+期货”项目,助力稳固生猪基础生产能力,巩固脱贫攻坚成果,为完善乡村振兴金融服务体系提供“太保方案”。

## 聊城推出全省首单灵芝大棚保险

本报讯(曹天伟)在聊城银保监分局推动下,5月20日,人保财险聊城市分公司冠县支公司创新推出山东省首单灵芝大棚保险,填补了全省系统在灵芝特色险种保障上的空白。

经过30多年的蓬勃发展,冠县发展为全国最大的灵芝产业化基地,全国最大的灵芝原材料供应基地、全国最大的灵芝贸易基地、全国最大的灵芝批发市

场,冠县店子镇灵芝总产量占全国产量的50%。2021年10月,店子镇又获评国家级“一村一品”示范镇。随着灵芝种植面积的提高和种植规模的扩大,在各种自然灾害面前,种植户对灵芝保险有了更迫切的需求。

聊城银保监分局高度关注我市灵芝产业发展,多次组织人员前往冠县实地了解灵芝产业发展现状及灵芝保险需求,两次组织辖区农险承保机构召开专题会议,要求保险机构加强市场调研,专门研究制定灵芝保险条款,积极与冠县政府部

门对接,尽快推进灵芝保险业务落地。在该分局的持续推动下,5月20日,人保财险聊城市分公司冠县支公司创新推出山东省首单灵芝大棚保险。承保标的在保险期间,遭遇火灾、水灾、风灾、雹灾、雹灾、冰凌、空中运行物体坠落造成损失,由保险公司按照保险合同约定负责赔偿。灵芝保险为种植户发展灵芝产业保驾护航,撑起了灵芝栽培的“保护伞”,实现了保险业在推动灵芝产业发展方面的“零突破”。

## 人保财险首单商业大棚种植保险落地

本报讯(曹天伟)近日,人保财险东昌府区支公司落地全市首单商业性大棚种植保险,承保大棚7.5亩,为度假区朱老庄镇5户种植户提供15万余元的风险保障。

人保财险东昌府区支公司通过手机移动工具——“农险移动承保理赔”App对承保大棚进行了全方位、多角度清晰精准拍摄,保障验收工作的效率和精准度。同时,为了让投保人“少跑腿、不跑腿”,农户可直接通过

“山东人保”微信公众号享受查阅保单资料、接收天气信息、线上一键报案等便捷服务,提升了广大农户的投保积极性。

人保财险东昌府区支公司相关负责人表示,今后,要进一步打通农业保险服务“最后一公里”,将农业保险服务延伸至乡镇、村庄,发展智慧农险,助推乡村振兴,打造科技兴农的“动力源”。

冠县店子镇灵芝种植大棚内景(资料图)

